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22-23学年第二学期期中教学督导检查总结
为了全面了解本学期开学以来的教学工作状况，解决教学过程中存在的问题，加强教风和学风建设，提高教学质量和水平，根据本学期教学工作安排，教务处、质控部于4月17日至5月6日组织开展了全校期中教学检查活动，为实现既要全面覆盖，又要抓住重点，检查分为各二级学院教研室自查和校级检查两个阶段，从教学常规资料、期中测试、技能证书获取、督导集中检查、校级示范课等多个领域开展工作，具体情况如下：
一、教学常规资料基本齐全规范
教师教学资料齐全，教育教学活动按照教学计划及教学进度执行，实际授课进度基本与计划安排相符。教师都能认真备课，上课时能够加强管理课堂纪律，能认真批改作业，作业适量，成绩及时记录在案。教师上课期间遵守劳动纪律，准时上下课，无教学事故发生，保证了良好的教学秩序。所授课程的课程标准、进度表、教案齐全，课程实际进度与计划能够保持一致，教师均满足提前2周备课量要求。
二、2022级期中测试顺利进行
2022级各专业确定1~2门重要课程以随堂考形式进行期中测试。其中智能制造与计算机学院22级各专业确定了1-2门专业课程在第11周以随堂考的形式进行期中测试，测试安排在第11周进行。航空服务学院22级高铁、空乘专业都确定了2门课程以随堂考形式进行期中测试，考核结果较好。艺术建筑学院安排了《建筑CAD》等几门课程进行了随堂考试的形式进行了期中考试；经贸管理学院22级会计专业确定《财会基础A》，非会计专业确定《财会基础B》课程以随堂考形式进行期中测试。
[bookmark: _GoBack]20级本科班的专科毕业论文基本结束，本科班毕业论文答辩有序进行。
三、2021级各专业学生技能证书获取情况
21空乘、高铁、民航等班级相关技能证书获取率100%。21计算机应用74名同学取得“网络与信息安全管理员”证书，取证率92.5%；21机电、21汽车、21机械、21双元制90名同学取得“钳工高级工”证书，取证率86.5%；另21双元制“低压电工证”正在考证中、21无人机“CAAC多旋翼视距内驾驶员”5月份考证、21城轨“电工证”6月份考证。经贸管理学院初步决定对21级未取得职业资格的学生在5-6月份进行电子商务师培训并组织考证。艺术与建筑学院在本学期组织21级建筑类各专业培训考试了测量员证书，艺术类专业本学期正在组织21级建筑室内设计专业培训考试室内设计师证书，两个证书均是本学期组织的，目前还未有具体证书通过率情况。
四、2020级毕业生岗位实习开展情况
20级毕业生岗位实习开展情况较好，经贸管理学院、航空服务学院等已制定顶岗实习方案。20辅导员和班主任都有实习生联系台账。经贸管理学院每个班级只有个别学生在家待学校推荐就业。智能学院目前初步统计22人尚未落实实习单位。
五、学生座谈会听取学生对教学情况的意见
本学期第十一周，学院质控联合教务处开展了期中教学质量检查。4月26日中午，质控安排了13位督导，共计召开了12场学生座谈会，涵盖了20级本科班、21级、22级、23春季班学生代表。本次学生座谈会共计78班级参与，参与人次可达三百多人。
总体来讲，学生学校教育教学给予肯定，对直接教育他们的任课老师和辅导员比较有感情，说明我校的教育教学质量处于相对稳定的水平，教师职业素质高，对教育敬业奉献，对学生育人育心，应该建立机制保障保持教师积极性。
学生意见比较大的问题集中在专业教学、硬件设施、食宿服务管理和校外住宿等方面。
（一）专业教学方面
1、	部分专业学生提出实践安排较少，希望增加课程实践、实训等安排；
2、	专业课教师较少、排课紧张，希望填充一下教师团队。
（二）硬件设施方面
1、	实验室器材老旧、机房电脑配置跟不上问题较多，希望学校更新一下教学器材；
2、	增加体育馆、游泳馆、健身房、图书馆等娱乐、休闲设施的开发时间，丰富学生在校娱乐休闲活动。
（三）食宿服务管理方面
1、	希望增加饮水机、洗衣机等公用电气设备，提高学生住宿质量；
2、	食堂价格偏高，希望学校对食堂价格进行管控。
（四）校外住宿方面
1、	增强住宿学生管理，降低夜半噪音等扰民情况；
2、	增加或提前校车班次，让校外学生能提前到达学校用餐及上课。
建议学校根据校情统筹考虑学生意见，硬件方面在力所能及的范围内加以改进；管理服务方面，让有关部门本着以生为本的理念改善质量；学生组织、学生实践活动是需要大力改进和可以改进的方面，随着学生数量增加，加强学生自治组织建设、发挥学生自主活动能力，有利于学生综合素质培养，也丰富校园生活和大学氛围。师资队伍和课程建设方面，学生已感受到教师的缺乏和专业课开设的不足，建议学校大力引进师资，加强学科内涵建设。
六、校外兼职教师教学规范执行情况
通过本次检查发现，校外兼职教师基本能够较好地执行学校教学规范，通过各二级学院自查及督导集中教学检查，大多数校外教师能够遵守学校教学规范，教学资料齐全，教学进度与教学计划误差在合理范围内。
同时在检查中也发现一些问题，一是我校教学规范要求与个别外聘教师所在单位存在差异，导致教学资料与学院规范格式不一致情况；
二是个别学院在外聘教师管理上存在一定困难。如艺术与建筑学院由于近两年在校生迅速增加，校内专业课教师短缺情况严重，本学期共聘请10位外聘老师，占全校本学期外聘教师总数量的50%，承担专业课程的科目有18门课之多，在教学质量、日常规范管理上存在较大难度。
三是外聘教师在教学资料合规性上有待提高。结合二级学院自查和校级外聘教师教学资料合规性集中检查，外聘教师在教案编写课后小结、进度表编排、平时成绩记载等方面存在相应问题，具体表现在部分课程教案过于简单，个别教案对各教学模块没有具体时间分配，课程名字前后不一致，课程标准及进度表缺少教研室主任等签字；个别外聘教师未见提供考勤表、平时成绩表。
七、校级公开示范课活动
全校示范课起到了很好的教学示范作用，教师整体实力雄厚，经验丰富，做了充分的准备；教务处组织得力，形成了全校上下教学比拼、相互学习的良好教研氛围，是一次非常成功有成效的教学活动。各二级学院从选题、教学设计（包括板书设计、PPT设计、导入设计、作业布置）、教学语态、教学节奏等各方面进行了深入细致的指导。新老教师在这次活动的全过程中都得到了水平提升，有了不少教学心得体会。
八、实验实训室安全管理专项检查
我校实验室按照《高等学校实验室安全检查项目表（2023）》，结合学校实验室安全管理工作实际，对智能制造与计算机学院、航空服务学院、艺术与建筑学院、经贸管理学院实验实训室等场所进行检查，检查重点为机电安全、消防安全、安全教育、日常卫生管理等情况。检查中发现主要安全隐患问题如下：
（一）个别实训室地面地砖出现脱落边缘翘起，师生行走存在一定安全隐患；
（二）个别实训室摆放有杂物，未及时清理；
（三）计算机实训室电源插座存在安全隐患；
（四）部分新建实训室安全信息牌、制度上墙工作正在进行中，尚未完成。
针对存在问题学院实验室安全管理领导小组办公室及时形成检查简报，并在校长办公会上进行汇报，针对存在的问题认真分析原因，明确整改责任归属，会同各二级学院积极与后保、财务等部门协调，一是完成实训室物品清理与整理，保持整洁卫生的实验实训环境；另一方面，根据存在问题，结合实验室安全专项预算，对各项安全隐的完成损坏报修、更换申购等工作。
各二级学院及相关部门按照《建东职业技术学院实验室安全检查发现问题整改通知书》进行限期整改，目前已经完成相关整改工作。
九、下一步工作建议
（一）进一步加强对教学常规资料分级分类管理，明确教务处在教学常规资料管理的监督责任，尽快健全相关管理办法，实施常态化监督检查；发挥各二级学院在教学资料规范管理中的主体责任；
（二）恢复教务处日常教学巡查制度，工作重点为各类任课教师教学规范执行、学生课堂纪律、教学异常情况处置等；有效发挥教学信息员在日常教学监督中的作用，及时获得课堂教学情况；
（三）进一步探索完善大一大二学生学习状况阶段性摸底的举措，实现以考促学的效果；
（四）明确各专业职业技能证书考证要求；
（五）进一步加强和规范外聘教师教学规范管理和服务，同时通过加快招聘紧缺师资和建设网络教学平台减少对外聘教师的过度依赖，并将期中教学检查覆盖至行政兼课教师。
（六）探索完善校级示范课引领带动作用的工作策略。

